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ATA DA 2ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE 2024 

DO COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO 

JORDÃO, INSTITUÍDO PELO DECRETO 

ESTADUAL Nº 5.791, DE 13 DE JUNHO DE 2002. 

 

Ao trigésimo dia do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove 1 

horas, foi realizada a 2ª Reunião Extraordinária de 2024 do Comitê de Bacia 2 

Hidrográfica do Rio Jordão, de forma remota pela plataforma Zoom através do link 3 

https://youtu.be/fOHwtpBwGiA. Estiveram presentes a Sra. CAROLINE KOZAK, da 4 

Associação Centro Sul Paranaense dos Engenheiros Ambientais – ACSPEA e Vice-5 

presidente do Comitê da Bacia do Rio Jordão; a Sra. DANIELLE TEIXEIRA TORTATO, 6 

do Instituto Água e Terra; a Sra. JÉSSICA LEONARDI CARVALHO, do Instituto Água 7 

e Terra - IAT; o Sr. MAURO BATISTELLI, do Instituto Água e Terra - IAT; o Sr. JAIRO 8 

MACEDO, do Instituto de Desenvolvimento Rural do Paraná – IDR-Paraná; o Sr. 9 

GABRIEL DE MENEZES TREVISAN, da Prefeitura de Guarapuava; a Sra. PATRICIA 10 

APARECIDA OLIVEIRA, da Prefeitura de Campina do Simão; o Sr. EDER LOPES, da 11 

Prefeitura Municipal de Inácio Martins; a Sra. ELIZA DE MATTOS, da Prefeitura 12 

Municipal de Candói; o Sr. TIAGO FERREIRA, da Secretaria do Meio Ambiente de 13 

Guarapuava - SEMAG; os Srs. CARLOS PELEK e LUCIANO RODRIGUES PENIDO, 14 

da Companhia de Saneamento do Paraná – SANEPAR; o Sr. EMERSON LUÍS 15 

ALBERTI, da ELEJOR; o Sr. DOUGLAS MAZEIKA PAULEK, da COPEL Geração e 16 

Transmissão S.A.; as Sras. VALÉRIA CRISTINA PEREIRA ANTEZANA e DANIELA 17 

BANACH, da MILLPAR S.A.; o Sr. ROBSON FERREIRA DE PAULA, da Associação 18 

Profissional dos Geógrafos do Estado do Paraná – APROGEO; o Sr. JUNIOR 19 

DANIELI, da Associação dos Engenheiros e Arquitetos de Guarapuava – AEAG; a Sra. 20 

SUELI PÉRCIO QUINAIA e o Sr. MAURÍCIO CAMARGO FILHO, da UNICENTRO. 21 

Como convidados, estiveram o Sr. TIAGO BACOVIS, Gerente de Outorga do Instituto 22 

Água e Terra; e a Sra. DANIELI MARA FERREIRA do Sistema de Tecnologia e 23 
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Monitoramento Ambiental do Paraná – SIMEPAR. Da Secretaria Executiva, estiveram 24 

presentes a Sra. LUCINEIDE APARECIDA MARANHO e o Sr. GABRIEL CASTRO 25 

WOZNIAK DA VEIGA. A Sra. Lucineide agradeceu a presença de todos e informou a 26 

Vice-presidente sobre a obtenção do quórum e que a reunião estava sendo gravada e 27 

transmitida no YouTube, solicitando também que os representantes mantivessem as 28 

câmeras ativadas para validação. 1. ABERTURA: A Sra. Caroline deu as boas-vindas 29 

aos presentes e declarou aberta a 2ª Reunião Extraordinária de 2024 do CBH Rio 30 

Jordão. A Sra. Lucineide fez algumas orientações para o bom aproveitamento da 31 

reunião. A Sra. Caroline agradeceu e realizou a leitura da pauta, sendo esta: 1. 32 

Abertura; 2.  Posse de Novos Representantes; 3. Análise da Portaria SEDEST 42/2024 33 

que Estabelece Diretrizes e Critérios Gerais para Enfrentamento da Situação de 34 

Emergência das Áreas dos Municípios do Estado do Paraná Atingidos pela Estiagem; 35 

4. Encerramento. 2. POSSE DE NOVOS REPRESENTANTES: A Sra. Caroline 36 

retomou a representante que não tomou posse na última reunião por encontrar-se 37 

ausente, e então chamou a Sra. Izakiele Soares, da COAMIG Industrial Cooperativa, 38 

substituindo o Sr. Elton Lange, no entanto, a Sra. Izakiele esteve ausente. A Sra. 39 

Caroline também informou quanto ao ofício de alteração enviado pelo membro 40 

UNICENTRO que transferiu a Suplente Sra. Sueli Pércio Quinaia para a posição de 41 

Titular, e indicou o Sr. Maurício Camargo Filho como Suplente.  A Sra. Caroline em 42 

sua condição como Vice-Presidente, deu a posse apenas aos representantes da 43 

UNICENTRO que estavam ambos presentes. A Sra. Caroline reforçou as boas-vindas 44 

ao Sr. Maurício. 3. ANÁLISE DA PORTARIA SEDEST 42/2024 QUE ESTABELECE 45 

DIRETRIZES E CRITÉRIOS GERAIS PARA ENFRENTAMENTO DA SITUAÇÃO DE 46 

EMERGÊNCIA DAS ÁREAS DOS MUNICÍPIOS DO ESTADO DO PARANÁ 47 

ATINGIDOS PELA ESTIAGEM: A Sra. Caroline fez um breve panorama sobre a pauta, 48 

informando que a resolução a ser discutida foi encaminhada junto à convocação desta 49 

reunião e que todos os comitês estariam realizando reuniões extraordinárias para 50 

deliberar quanto ao Artigo 2º. A Sra. Caroline informou também que representantes da 51 

SIMEPAR, IAT e SANEPAR estariam presentes na reunião. A Sra. Danieli se 52 

apresentou, informando que realizaria uma apresentação de slides em relação à 53 

situação meteorológica no Estado do Paraná. O Sr. Tiago Bacovis se apresentou, 54 

informando que também realizaria uma apresentação técnica em relação aos 80% do 55 
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Q95 no Estado do Paraná. O Sr. Luciano se apresentou como representante da 56 

SANEPAR, mencionando também o Sr. Carlos Pelek. O Sr. Tiago Bacovis iniciou sua 57 

apresentação sobre o tema para complementar os conhecimentos do comitê para a 58 

deliberação do dia. Após a apresentação, o Sr. Maurício começou a discussão 59 

realizando uma longa fala sobre a resolução, e que vê o aumento previsto no Artigo 2º 60 

com preocupação.  Também enfatizou que as mudanças climáticas têm impactado nas 61 

simulações meteorológicas que utilizam dados de 30 anos atrás, e argumenta que o 62 

problema não é o aumento da outorga, mas a manutenção da extração da água de um 63 

rio comprometido. Também opinou que se houvesse uma redução de 5% nas outorgas 64 

em vigência, o avanço da crise hídrica seria diminuído ao longo do tempo. O Sr. 65 

Emerson se manifestou, trazendo novamente a questão das simulações com dados do 66 

século anterior, e que as adaptações realizadas para temporariamente atualizar tais 67 

dados tornam as simulações mais imprecisas. Também agradeceu os Srs. Maurício e 68 

Tiago Bacovis pelas suas falas. A Sra. Caroline reiterou sua preocupação, 69 

concordando com o Sr. Maurício, e passou a palavra para a Sra. Danieli, que realizou 70 

uma apresentação em slides com a análise hidrometeorológica do Paraná com os 71 

dados de março de 2024 até agosto de 2024, além de previsões, resultando em uma 72 

conclusão que há atualmente um déficit de chuvas do centro ao norte do Estado do 73 

Paraná e que há uma possibilidade alta de ondas de calor frequentes no futuro. A Sra. 74 

Caroline comentou que é possível que mesmo que a chuva retornasse, ainda não 75 

reabasteceria as bacias aos níveis seguros. O Sr. Luciano fez uma dúvida quanto ao 76 

impacto das queimadas para a Sra. Danieli, que respondeu que há uma relação forte 77 

das queimadas com o clima mais quente e com baixa umidade do solo. O Sr. Luciano 78 

também fez uma pergunta ao Sr. Tiago Bacovis sobre quais estações na Bacia do Rio 79 

Jordão iriam balizar a Q95. O Sr. Tiago Bacovis respondeu que quem poderia 80 

responder essa dúvida seria a equipe do setor de Monitoramento. O Sr. Maurício 81 

realizou uma fala ressaltando que as precipitações no Paraná estão ligadas aos rios 82 

aéreos e que as queimadas na Amazônia interferem diretamente com esse fluxo de 83 

água. Também argumenta que seria necessário diminuir ao invés de aumentar o 84 

coeficiente de forma imediata para evitar que falte água para a agricultura no futuro. O 85 

Sr. Maurício indagou se o comitê deve aprovar ou reprovar o artigo ou se há espaço 86 

para propor em cima dele. A Sra. Caroline respondeu que cabe ao comitê no momento 87 
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apenas aprova-lo ou reprova-lo. O Sr. Jairo realizou uma fala sobre uma resolução de 88 

áreas úmidas, que foi proposta por Gustavo Ribas Curcio, e se dirigiu ao Sr. Maurício 89 

ao comentar que é necessário revisitá-la em relação as cabeceiras de nascente. O Sr. 90 

Junior realizou uma breve fala demonstrando opinião favorável à resolução 42. O Sr. 91 

Maurício respondeu à colocação do Sr. Jairo, fazendo uma alegoria onde as áreas 92 

úmidas são a caixa d’água enquanto a precipitação é o abastecimento urbano, tratando 93 

as áreas úmidas então como uma reserva de água. Também argumentou que as áreas 94 

úmidas se foram ao longo de milhares de anos, e que ao serem destruídas por 95 

atividades humanas, é impossível sua recuperação em uma escala menor de tempo 96 

geológico. O Sr. Jairo respondeu argumentando que seria proveitoso a presença do 97 

pesquisador Gustavo devido aos seus conhecimentos geológicos e biológicos. A Sra. 98 

Caroline, devido ao tempo limitado, fez um breve resumo da discussão até então, 99 

explicando que a extração de água se manterá no nível atual com a diferença de que 100 

os rios têm providenciado uma quantidade menor de água. Também explicou que nos 101 

últimos meses houveram anomalias positivas e também extremamente negativas, e 102 

que os modelos de previsões são recentes, e que embora acusem retorno das chuvas, 103 

não podem ser garantidas. Em seguida, a minuta de Deliberação nº 01/2024 do Comitê 104 

da Bacia do Rio Jordão foi projetada em tela, com a Sra. Caroline realizando sua 105 

leitura. A Sra. Sueli teve uma dúvida, sanada pela Sra. Caroline ao explicar que o Sr. 106 

Everton na Reunião do Fórum Paranaense de Comitês de Bacias do dia 06 de 107 

setembro de 2024 informou que a manutenção do coeficiente viria assim que a 108 

resolução atual vencesse após seis meses. O Sr. Maurício também teve uma dúvida 109 

sobre se após uma possível rejeição, se haveria a possibilidade de propor uma nova, 110 

porém tal dúvida foi sanada que no momento não seria possível. A Sra. Caroline 111 

colocou em votação o Art. 2º da resolução SEDEST 42/2024. No chat da plataforma 112 

Zoom, lembrando que apenas os Representantes Titulares possuem o voto, com os 113 

votos dos Representantes Suplentes sendo apenas válidos em caso de ausência do 114 

Titular, os votos válidos computados foram: Danielle Teixeira Tortato – Aprova (voto 115 

realizado de forma vocal durante a reunião); Jéssica Leonardi Carvalho – Aprova; Jairo 116 

Macedo – Rejeita; Gabriel de Menezes Trevisan – Rejeita; Patricia Aparecida Oliveira 117 

– Rejeita; Eder Lopes – Rejeita; Eliza de Matos – Rejeita; Tiago Ferreira – Rejeita; 118 

Carlos Pelek – Aprova; Emerson Luís Alberti – Rejeita; Valéria Cristina Pereira 119 
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Antezana – Rejeita; Robson Ferreira de Paula – Aprova; Caroline Kozak – Rejeita; 120 

Sueli Pércio Quinaia – Rejeita. Dessa forma, a votação resultou em 4 (quatro) votos 121 

aprovando o Art. 2º da Resolução SEDEST 42/2024 contra 10 (dez) votos rejeitando o 122 

Art. 2º da Resolução SEDEST 42/2024. O resultado pode ser conferido e confirmado 123 

através do link 124 

<https://us02web.zoom.us/rec/share/_9qAB6o0WxESBGb4L8F6Uz8rL7VdfsZJYk6Gx125 

Dgz2IgAxCTsGGQ9pnELfJ8WiCuw.tW-1eOPvtxa5lBWX>, para o acesso ao arquivo 126 

.txt contendo o histórico do chat da reunião. Dessa forma, a Sra. Caroline então 127 

declarou que o Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Jordão delibera pela rejeição do 128 

Art. 2º da Resolução SEDEST 42/2024 com base na votação do Comitê, e pediu que 129 

os votos fossem registrados em Ata, conforme realizado acima. 4. ENCERRAMENTO: 130 

Agradecendo a presença de todos e a discussão, deu-se por encerrada a 2ª Reunião 131 

Extraordinária de 2024 do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Jordão, da qual se 132 

lavrou a presente Ata. 133 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
CAROLINE KOZAK 

Vice-Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Jordão



(41) 3213-4712 | cbhjordao@iat.pr.gov.br 
 

 

 
 

DANIELLE TEIXEIRA TORTATO 
Instituto Água e Terra 

 
 

MAURO BATISTELLI  
Instituto Água e Terra  

 
 
 

GABRIEL DE MENEZES TREVISAN 
Município de Guarapuava 

 
 

EDER LOPES 
Município de Inácio Martins 

 
 

TIAGO FERREIRA 
SEMAG - Guarapuava 

 
 

LUCIANO RODRIGUES PENIDO 
Companhia de Saneamento do Paraná 

 
 

DOUGLAS MAZEIKA PAULEK 
COPEL Geração e Transmissão S.A. 

 
 

DANIELA BANACH 
Millpar S.A. 

 
 

JUNIOR DANIELI 
A.E.A.G. 

 
 

MAURÍCIO CAMARGO FILHO 
UNICENTRO 

 

 
 

JESSICA LEONARDI CARVALHO  
Instituto Água e Terra 

 
 

JAIRO MACEDO  
Instituto de Desenvolvimento Rural do 

Paraná 
 
 

PATRICIA APARECIDA OLIVEIRA 
Município de Campina do Simão 

 
 

ELIZA DE MATTOS 
Município de Candói  

 
 

CARLOS PELEK 
Companhia de Saneamento do Paraná  

 
 

EMERSON LUÍS ALBERTI 
ELEJOR  

 
 

VALÉRIA CRISTINA P ANTEZANA 
Millpar S.A. 

 
 

ROBSON FERREIRA DE PAULA 
APROGEO-PR 

 
 

SUELI PÉRCIO QUINAIA 
UNICENTRO 

 
 

 


		2024-11-26T11:54:23-0300




